
เรื่องเสร็จที่ ๖๘๑/๒๕๔๘ 

 
บนัทึกส ำนกังำนคณะกรรมกำรกฤษฎีกำ 

เรื่อง  กำรยกเวน้อำกรแสตมป์ตำมมำตรำ ๑๒๑ แห่งประมวลรษัฎำกร  

    

 

ส ำนกังำนพระพุทธศำสนำแห่งชำติ ได้มีหนังสือ ที่ พศ ๐๐๐๕/๘๔๖ ลงวันที่ 
๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๘ ถึงส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา สรุปความได้ว่า วัดหนองเกต ต าบล
บ่อกวางทอง อ าเภอบ่อทอง จังหวัดชลบุรี ย่ืนค าขอต่อส านักงานที่ดินจังหวัดชลบุรีเพื่อจดทะเบียน
รับให้ที่ดิน น.ส. ๓ เลขที่ ๖๔๕ หมู่ที่ ๕ ต าบลบ่อกวางทอง อ าเภอบ่อทอง จังหวัดชลบุรี เนื้ อที่ 
๒๘-๒-๖๐ ไร่ จากนางสาวบังอร  สังข์นาค เพื่อใช้เป็นที่ตั้งวัด ส านักงานที่ดินจังหวัดชลบุรีแจ้ง
ให้วัดหนองเกตช าระค่าอากรแสตมป์ ๐.๕% ของราคาประเมินที่ดิน ซึ่งในทางปฏิบัติเมื่อวัดใน
พระพุทธศาสนารับให้ที่ดินจากผู้บริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทนและใช้เป็นที่ตั้งศาสนสถาน เมื่อรวม
กบัที่ดินที่มีอยู่เดิมแล้วไม่เกิน ๕๐ ไร่ วัดจะได้รับการยกเว้นค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติ
กรรม ยกเว้นภาษีเงินได้จากการโอนอสังหาริมทรัพย์และยกเว้นค่าอากรแสตมป์ ส านักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติจึงได้หารือกรมสรรพากรว่า ในการรับโอนที่ดินของวัดจากผู้มีจิตศรัทธา
บริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทนเข้าลักษณะยกเว้นตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากรหรือไม่  

กรมสรรพากรได้ตอบข้อหารือของส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติว่า การโอน
ที่ดินให้วัดโดยไม่มีค่าตอบแทนไม่ได้รับการยกเว้นค่าอากร เนื่องจากวัดไม่ใช่ฝ่ายที่ต้องเสียอากร 
จึงไม่ได้รับการยกเว้นอากรตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากร ซ่ึงจากข้อเทจ็จริงดังกล่าว ใน
การรับให้ที่ดินของวัดจากผู้มีจิตศรัทธาบริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทนวัดเป็นฝ่ายที่จะต้องช าระ
ค่าใช้จ่ายต่างๆ ทั้งหมดในการจดทะเบียนรับให้ที่ดินและเดิมได้รับการยกเว้นค่าอากรแสตมป์
ตลอดมา 

ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติจึงขอหารือส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
ว่า ในการรับให้ที่ดินของวัดจากผู้มีจิตศรัทธาบริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทน จะได้รับการยกเว้นค่า
อากรแสตมป์ตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากรหรือไม่ 

 

คณะกรรมกำรกฤษฎีกำ (คณะที่ ๑๒) ได้พิจารณาข้อหารือของส านักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติ ประกอบกับได้รับฟังค าชี้ แจงจากผู้แทนส านักงานพระพุทธศาสนา
แห่งชาติ ผู้แทนกระทรวงการคลัง (กรมสรรพากร) และผู้แทนกระทรวงมหาดไทย (กรมที่ดิน) 
แล้ว ปรากฏข้อเทจ็จริงเพิ่มเติมว่า เดิมในช่วงปี พ.ศ. ๒๕๒๖ แนวปฏิบัติของกรมสรรพากรมิได้
เรียกเกบ็อากรแสตมป์จากการให้โดยไม่มีค่าตอบแทนในทุกกรณี โดยเห็นว่าหนังสือสัญญาให้
ที่ดินไม่ใช่ตราสาร “ใบรับ” ตามมาตรา ๑๐๓ แห่งประมวลรัษฎากร ต่อมาในปี พ.ศ. ๒๕๔๕ 

 
ส่งพร้อมหนังสือ ที่  นร ๐๙๐๑/๑๒๙๙  ลงวันที่  ๒๐ ตุลาคม ๒๕๔๘ ซึ่ งส านักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกามีถึงส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี 



 ๒ 

กรมสรรพากรได้เปล่ียนแนวปฏิบัติ โดยให้เรียกเกบ็อากรแสตมป์จากการให้ทุกกรณี โดยเห็นว่า
หนังสือสัญญาให้ที่ดิน (ท.ด.๑๔) เป็น “ใบรับ” ตามมาตรา ๑๐๓ แห่งประมวลรัษฎากร 
เนื่องจากเป็นเอกสารหลักฐานที่แสดงว่าได้รับที่ดินโดยการให้ได้กระท าต่อหน้าเจ้าพนักงานที่ดิน
และได้จดทะเบียนนิติกรรมสมบูรณ์ตามกฎหมาย 

กรณีตามข้อหารือดังกล่าว คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) มีความเห็นว่า 
เมื่อผู้บริจาคที่ดินให้แก่วัดหนองเกตได้ท าหนังสือสัญญาให้ที่ดิน (ท.ด. ๑๔) โดยได้กระท าต่อ
หน้าเจ้าพนักงานที่ดินและจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมถูกต้องตามกฎหมาย หนังสือสัญญาให้ 
ดังกล่าวจึงเป็นบันทกึหรือหนังสือใดๆ ที่เป็นหลักฐานแสดงว่าวัดหนองเกตได้รับที่ดินจากผู้มีจิต
ศรัทธาบริจาคซ่ึงเป็น “ใบรับ” ตามมาตรา ๑๐๓๑ แห่งประมวลรัษฎากร และโดยที่บทบัญญัติแห่ง
ประมวลรัษฎากรได้ก าหนดในเร่ืองของการเสยีอากรไว้ในมาตรา ๑๐๔๒ ว่า ตราสารที่ระบุไว้ในบัญชี
ท้ายหมวดนี้  ต้องปิดแสตมป์บริบูรณ์ตามอัตราที่ก าหนดไว้ในบัญชีนั้น ส าหรับสัญญาให้ซึ่งถือว่า
เป็นใบรับนี้ เข้าลักษณะตราสารที่ระบุไว้ในบัญชีอัตราอากรแสตมป์ข้อ ๒๘ (ข)๓ แห่งประมวล
รัษฎากร ซึ่งก าหนดให้ผู้ออกใบรับส าหรับการโอนหรือก่อตั้งสิทธิใดๆ เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ 
ในเมื่อนิติกรรมที่เป็นเหตุให้ออกใบรับนั้นมีการจดทะเบียนตามกฎหมาย ถ้าใบรับนั้นมีจ านวนเงิน
ตั้งแต่สองร้อยบาทขึ้นไป ทุกสองร้อยบาทหรือเศษของสองร้อยบาทจะต้องเสียค่าอากรแสตมป์
หนึ่งบาท  ดังนั้น เมื่อวัดหนองเกตยอมรับบริจาคที่ดินโดยไม่มีค่าตอบแทนตามสัญญาให้ (ท.ด.
๑๔) วัดหนองเกตซ่ึงเป็นผู้รับโอนกรรมสิทธิ์ในที่ดินจึงเป็นผู้ออกใบรับ และเป็นผู้ที่ต้องเสียอากร

 
๑ มาตรา ๑๐๓  ในหมวดนี้  เว้นแต่ข้อความจะแสดงให้เหน็เป็นอย่างอื่น 

ฯลฯ     ฯลฯ 

“ใบรับ” หมายความว่า 
(ก) บันทึก หรือหนังสือใดๆ ที่เป็นหลักฐานแสดงว่าได้รับ ได้รับฝาก หรือได้รับช าระเงิน

หรือตั๋วเงิน หรือ 

(ข) บันทึก หรือหนังสือใดๆ ที่เป็นหลักฐานแสดงว่าหนี้ หรือสิทธิเรียกร้องได้ช าระหรือ
ปลดให้แล้ว 

บันทกึ หรือหนังสอืที่กล่าวนั้นจะมีลายมือชื่อของบุคคลใดๆ หรือไม่ ไม่ส าคัญ 

ฯลฯ     ฯลฯ 
๒ มาตรา ๑๐๔  ตราสารที่ระบุไว้ในบัญชีท้ายหมวดนี้  ต้องปิดแสตมป์บริบูรณ์ตามอตัราที่

ก าหนดไว้ในบัญชีนั้น 
๓ ข้อ ๒๘  ใบรับเฉพาะตามที่ระบตุ่อไปนี้  

ฯลฯ     ฯลฯ 
(ข) ใบรับส าหรับการโอนหรือก่อตั้งสิทธิใดๆ เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ ในเม่ือนิติกรรมที่

เป็นเหตุให้ออกใบรับนั้นมีการจดทะเบียนตามกฎหมาย 

ฯลฯ     ฯลฯ 
ถ้าใบรับตาม (ก) (ข) หรือ (ค) มีจ านวนเงินตั้งแต่ ๒๐๐ บาทขึ้นไป ทุก ๒๐๐ บาท หรือ

เศษของ ๒๐๐ บาท ผู้ออกใบรับเสยีค่าอากรแสตมป์ ๑ บาท 

ฯลฯ     ฯลฯ  



 ๓ 

ตามลักษณะแห่งตราสารที่ก าหนด แต่โดยที่มาตรา ๑๒๑๔ แห่งประมวลรัษฎากร ก าหนดว่า หาก
ฝ่ายที่ต้องเสยีอากรเป็นวัดวาอาราม อากรเป็นอันไม่ต้องเสีย วัดหนองเกตซึ่งเป็นฝ่ายที่จะต้องเสีย
อากรจึงได้รับการยกเว้นอากรตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากร 

 

 
(ลงชื่อ)   พรทพิย์  จาละ 

(คุณพรทพิย์  จาละ) 

เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
 

 

 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ตุลาคม  ๒๕๔๘ 

 

 
๔ มาตรา ๑๒๑  ถ้าฝ่ายที่ต้องเสียอากรเป็นรัฐบาล เจ้าพนักงานผู้กระท างานของรัฐบาลโดย

หน้าที่ บุคคลผู้กระท าการในนามของรัฐบาล องค์การบริหารราชการส่วนท้องถ่ิน สภากาชาดไทย วัดวาอาราม 
และองค์การศาสนาใดๆ ในราชอาณาจักรซึ่งเป็นนิติบุคคล อากรเป็นอันไม่ต้องเสีย แต่ข้อยกเว้นนี้ มิให้ใช้แก่
องค์การของรัฐบาลที่ใช้ทุนหรือทุนหมุนเวียนเพื่อประกอบการพาณิชย์หรือการพาณิชย์ซึ่งองค์การบริหารราชการ
ส่วนท้องถ่ินเป็นผู้จัดท า 



 
         
             2.16.764.1.4.100.21.1.1.1
             1.0
             1695480172
             0681-2548_ความเห็นฉบับเต็ม
             2023-09-23T14:42:53+00:00
        
         
             
                 สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
                 
                     2CAS
                
            
             
                 หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
                 
                     บุคคลที่เกี่ยวข้อง
                
            
        
         
             เรื่องเสร็จที่ ๐๕๑/๒๕๕๕

บันทึกสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา

Gar การยกเว้นอากรแสตมป์ตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรับฎากร

สํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งซาติ ได้มีหนังสือ fi wa ๐๐๐๕/๕๕๒ ลงวันที่
oO กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ถึงสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา สรุปความได้ว่า วัดหนองเกต ตําบล
บ่อกวางทอง อําเภอบ่อทอง จังหวัดชลบุรี ยื่นคําขอต่อสํานักงานที่ดินจังหวัดชลบุรีเพื่อจดทะเบียน
รับให้ที่ดิน น.ส. ๓ เลขที่ vee หมู่ที่ ๕ ตําบลบ่อกวางทอง อําเภอบ่อทอง จังหวัดชลบุรี เนื้อที่
๒๕-๒-๒๐ ไร่ จากนางสาวบังอร สังข์นาค เพื่อใช้เป็นที่ต
             ั้งวัด สํานักงานที่ดินจังหวัดชลบุรีแจ้ง
ให้วัดหนองเกตชําระค่าอากรแสตมป์ ๐.๕% ของราคาประเมินที่ดิน ซึ่งในทางปฏิบัติเมื่อวัดใน
พระพุทธศาสนารับให้ที่ดินจากผู้บริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทนและใช้เป็นที่ตั้งศาสนสถาน เมื่อรวม
กับที่ดินที่มีอยู่เดิมแล้วไม่เกิน ๕๐ ไร่ วัดจะได้รับการยกเว้นค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติ
กรรม ยกเว้นภาษีเงินได้จากการโอนอสังหาริมทรัพย์และยกเว้นค่าอากรแสตมป์ สํานักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติจึงได้หารือกรมสรรพากรว่า ในการรับโอนที่ดินของวัดจากผู้มีจิตศรัทธา
บริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทนเข้า
             ลักษณะยกเว้นตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากรหรือไม่

กรมสรรพากรได้ตอบข้อหารือของสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติว่า การโอน
ที่ดินให้วัดโดยไม่มีค่าตอบแทนไม่ได้รับการยกเว้นค่าอากร เนื่องจากวัดไม่ใช่ฝ่ายที่ต้องเสียอากร
จึงไม่ได้รับการยกเว้นอากรตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากร ซึ่งจากข้อเท็จจริงดังกล่าว ใน
การรับให้ที่ดินของวัดจากผู้มีจิตศรัทธาบริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทนวัดเป็นฝ่ายที่จะต้องชําระ
ค่าใช้จ่ายต่างๆ ทั้งหมดในการจดทะเบียนรับให้ที่ดินและเดิมได้รับการยกเว้นค่าอากรแสตมป์
ตลอดมา

สํานักงานพระพุทธศาสนาแห
             ่งชาติจึงขอหารือสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
ว่า ในการรับให้ที่ดินของวัดจากผู้มีจิตศรัทธาบริจาคโดยไม่มีค่าตอบแทน จะได้รับการยกเว้นค่า
อากรแสตมป์ตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากรหรือไม่

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) ได้พิจารณาข้อหารือของสํานักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติ ประกอบกับได้รับฟังคําชี้แจงจากผู้แทนสํานักงานพระพุทธศาสนา
แห่งชาติ ผู้แทนกระทรวงการคลัง (กรมสรรพากร) และผู้แทนกระทรวงมหาดไทย (กรมที่ดิน)
แล้ว ปรากฏข้อเท็จจริงเพิ่มเติมว่า เดิมในช่วงปี พ.ศ. ๒๕๒๒ แนวปฏิบัติของกรมสรรพากรมิได้
เรียกเก็บอากรแ
             สตมป์จากการให้โดยไม่มีค่าตอบแทนในทุกกรณี โดยเห็นว่าหนังสือสัญญาให้
ที่ดินไม่ใช่ตราสาร “ใบรับ” ตามมาตรา ๑๐๓ แห่งประมวลรัษฎากร ต่อมาในปี พ.ศ. ๒๕๕๕

ส่งพร้อมหนังสือ ที่ นร ๐๓๐๑/๑๒๕๕ ลงวันที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๕ ซึ่งสํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกามีถึงสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
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             ๒

กรมสรรพากรได้เปลี่ยนแนวปฏิบัติ โดยให้เรียกเก็บอากรแสตมป์จากการให้ทุกกรณี โดยเห็นว่า
หนังสือสัญญาให้ที่ดิน (ท.ด.๑๕) เป็น “ใบรับ” ตามมาตรา ๑๐๓ แห่งประมวลรัษฎากร
เนื่องจากเป็นเอกสารหลักฐานที่แสดงว่าได้รับที่ดินโดยการให้ได้กระทําต่อหน้าเจ้าพนักงานที่ดิน
และได้จดทะเบียนนิติกรรมสมบูรณ์ตามกฎหมาย

กรณีตามข้อหารือดังกล่าว คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) มีความเห็นว่า
เมื่อผู้บริจาคที่ดินให้แก่วัดหนองเกตได้ทําหนังสือสัญญาให้ที่ดิน (ท.ุด. ๑๕) โดยได้กระทําต่อ
หน้าเจ้าพนักงานที่ดินและจดทะเบียนสิทธิและนิติกร
             รมถูกต้องตามกฎหมาย หนังสือสัญญาให้
ดังกล่าวจึงเป็นบันทึกหรือหนังสือใด ๆ ที่เป็นหลักฐานแสดงว่าวัดหนองเกตได้รับที่ดินจากผู้มีจิต
ศรัทธาบริจาคซึ่งเป็น “ใบรับ” ตามมาตรา oom แห่งประมวลรัษฎากร และโดยที่บทบัญญัติแห่ง
ประมวลรัษฎากรได้กําหนดในเรื่องของการเสียอากรไว้ในมาตรา ๑๐๕* ว่า ตราสารที่ระบุไว้ในบัญชี
ท้ายหมวดนี้ ต้องปิดแสตมป์บริบูรณ์ตามอัตราที่กําหนดไว้ในบัญชีนั้น สําหรับสัญญาให้ซึ่งถือว่า
เป็นใบรับนี้เข้าลักษณะตราสารที่ระบุไว้ในบัญชีอัตราอากรแสตมป์ข้อ ๒๕ (ข)” แห่งประมวล
รัษฎากร ซึ่งกําหนดให้ผู้ออกใ
             บรับสําหรับการโอนหรือก่อตั้งสิทธิใด ๆ เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์
ในเมื่อนิติกรรมที่เป็นเหตุให้ออกใบรับนั้นมีการจดทะเบียนตามกฎหมาย ถ้าใบรับนั้นมีจํานวนเงิน
ตั้งแต่สองร้อยบาทขึ้นไป ทุกสองร้อยบาทหรือเศษของสองร้อยบาทจะต้องเสียค่าอากรแสตมป์
หนึ่งบาท ดังนั้น เมื่อวัดหนองเกตยอมรับบริจาคที่ดินโดยไม่มีค่าตอบแทนตามสัญญาให้ (ท.ด.

2     ซึ่อ(รี(๓ 5.     a 9 da a yw   Ea     vA yo
๑๓ วัดหนองเกตซึงเป็นผู้รับโอนกรรมสิทธิ์ในที่ดินจึงเป็นผู้ออกใบรับ และเป็นผู้ที่ต้องเสียอากร

9 มาตรา ๑๐๓ ในหมวดนี่ เว้นแต่ข้อความจ
             ะแสดงให้เห็นเป็นอย่างอื่น
ฯลฯ                                      ฯลฯ
“ใบรับ” หมายความว่า

(a) บันทึก หรือหนังสือใด ๆ ที่เป็นหลักฐานแสดงว่าได้รับ ได้รับฝาก หรือได้รับชําระเงิน
หรือตัวเงิน หรือ

(ข) บันทึก หรือหนังสือใด ๆ ที่เป็นหลักฐานแสดงว่าหนี่หรือสิทธิเรียกร้องได้ชําระหรือ

ปลดให้แล้ว
บันทึก หรือหนังสือที่กล่าวนั้นจะมีลายมือชื่อของบุคคลใด ๆ หรือไม่ ไม่สําคัญ
ฯลฯ                                           ฯลฯ
๒ มาตรา ๑๐๕ ตราสารที่ระบุไว้ในบัญชีท้ายหมวดนี้ ต้องปิดแสตมป์บริบูรณ์ตามอัตราที่
กําหน
             ดไว้ในบัญชีนั้น

ofa ๒๕ ใบรับเฉพาะตามที่ระบุต่อไปนี้
ฯลฯ                                           ฯลฯ
(ข) ใบรับสําหรับการโอนหรือก่อตั้งสิทธิใด ๆ เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ ในเมื่อนิติกรรมที่
เป็นเหตุให้ออกใบรับนั้นมีการจดทะเบียนตามกฎหมาย
ฯลฯ                                           ฯลฯ
ล้าใบรับตาม (ก) (ข) หรือ (a) มีจํานวนเงินตั้งแต่ ๒๐๐ บาทขึ้นไป ทุก ๒๐๐ บาท หรือ
เศษของ ๒๐๐ บาท ผู้ออกใบรับเสียค่าอากรแสตมป์ ๑ บาท
ฯลฯ                                           ฯลฯ
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             ตามลักษณะแห่งตราสารที่กําหนด แต่โดยที่มาตรา ๑๒๑“ แห่งประมวลรัษฎากร กําหนดว่า หาก
ฝ่ายที่ต้องเสียอากรเป็นวัดวาอาราม อากรเป็นอันไม่ต้องเสีย วัดหนองเกตซึ่งเป็นฝ่ายที่จะต้องเสีย

อากรจึงได้รับการยกเว้นอากรตามมาตรา ๑๒๑ แห่งประมวลรัษฎากร

(ลงชื่อ) พรทิพย์ จาละ
(คุณพรทิพย์ จาละ)
เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
ตุลาคม ๒๕๕๕

« มาตรา ๑๒๑ ถ้าฝ่ายที่ต้องเสียอากรเป็นรัฐบาล เจ้าพนักงานผู้กระทํางานของรัฐบาลโดย
หน้าที่ บุคคลผู้กระทําการในนามของรัฐบาล องค์การบริหารราชการส่วนท้องถิ่น สภากาช
             าดไทย วัดวาอาราม
และองค์การศาสนาใด ๆ ในราชอาณาจักรซึ่งเป็นนิติบุคคล อากรเป็นอันไม่ต้องเสีย แต่ข้อยกเว้นนี้มิให้ใช้แก่
องค์การของรัฐบาลที่ใช้ทุนหรือทุนหมุนเงียนเพื่อประกอบการพาณิชย์หรือการพาณิชย์ซึ่งองค์การบริหารราชการ

ส่วนท้องถินเป็นผู้จัดทํา
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